Geheimschriften

c » konnen Daten mittels selbstentwickelten Geheimschriften
verschlusseln.
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Besonders clevere Codierung

1827 3225XM C1626 W987

SEXTO @

H6R 5RH DE C 1346 = 3TLE = 2TL 224 = HUW XNG =
DKRKI CUZAF MNSDC AWXVJ DVZNH DMOZN NWRJC KKJQO
ELWIK XDUUF ECEGN OUNNQ CIIZX FU?&F BTNWI GOECK
CMYUC KTTYB ZMDTU WCNWH OXOFX ERVQW JUCVY PQACQ
EBMXE NOQKF LWRWR LGKXZ BPYWR GQVYG WJDGA QXKVC
MQQJJ PVSLG WFZJZ HHWQG YFCQQ RMVRR QQIDQ QVVIW
LJLBH LHHDI OFWUY JJQGX BWPZ !
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Morsecode als einfacheres Beispiel




Codes im Alltag

47780201 " 379629

Welche Informationen stecken im Code?
Preis? Gewicht? Grosse?

Sind die Codes in allen Geschéaften gleich?

phsz



Hersteller

4005556043217 Ravensburger

Kasse Datenbank
liefert zurtick
ministeps Magnetbuch 45 14,95
Was gehort wohin
Kleine Ente kommst 32 12,95

4005556043224 Ravensburger

du mit?



Code fur den Computer: ASCII-Code
(American Standard Code for Information Interchange)

Binary Oct/ Dec Hex Glyph Binary Oct Dec Hex Glyph Binary Oct Dec Hex Glyph

010 0000 040 32 | 20 " 100 0000 100 &4 40 @ | 1100000/140 96 | 6O

010 0001 041 33 21 ! 100 0001 101 65 41 A ||110 0001 141 37 | 61 a
010 00101042 34 22 ’ 100 0010 102 66 42 B 110 00101142 38 62 b
010 0011 043 35 | 23 # 100 0011 103 67 @ 43 C 110 0011 143 99 @ B3 C
010 0100044 36 24 i 100 0100 104 68 44 D 110 0100144 | 100 &4 d
010 0101|045 37 | 26 | % ||1000101 /105 69 | 45 E 110 0101145 101 | 65 g
010 0110 046 38 26 | & 100 0110 106 70 46 F 110 0110 146 102 BB f
010 0111|047 3% 27 ' 1000111107 71 | 47 G 110 0111 147|103 | 67 | g
010 1000 050 40 @ 28 ( 100 1000 110 72 | 48 H 110 1000 150 104 = &8 h
010 1001/051 41 29 ) 100 1001 /9111 73 @ 49 I 110 1001151 105 &9 i

010 1010 052 42 @ 2A * 1001010 M2 74  4A J 110 1010152 | 106 | BA
0101011 053 43 2B + 1001011113 75 4B @ K 110 1011 1153 107 6B @k
L

010 1100 054 44 2C . | 1001100 114 76  4C 110 1100 | 154 108 | R
010 1101 055 45 2D - (1001101115 77 4D M | 11 eindeutige
4N 14N TNERT AR | 2FE 1N 414N 1480 7R T AE Il 11.I Zuordnung
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Aufgabe

» 3 Verschlisslungsverfahren anschauen und vergleichen

* Welche Verfahren ersetzen genau ein Zeichen mit einem
anderen (eindeutige Zuordnung) und welche nicht ?
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Hier ersetzen wir die Buchstaben durch Symbole. W
das gleicke Syster benutzen (den gleichen "Schilssel” haben)

Belspiel 1:
Zeichne ein 32 3 Raster und trage jeweils 3 der 26 Buchsisben
in nthr:u iger Reihenfolge in cin Kiisichen cin. Uber den zwei-

Jeweits cinen Punkt -
Bochtaben pwe] Purc

Das Symbol flr eisen Buchstaben erbiflist du num so: siati des
Pachstabens reichnest du mr die Linien des Kistchen das n
umgibt sand die Aneahl der Punkse, dic sich dber desm Buchsta-

das vollstindige Alphabet abgebildet

Beispiel: Angriff um rebn

Beip
Biei des Walb der Kstehenforme und der Ancrdeuing der
Buchsisben s deines Faptasie keine Greazen geseta

Stsat des Buchstzbens reichnest s nun wieder rur die Linien
und Puskie, die den Buchstsben empeben.
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Einfache Geheimschriften knacken
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Abbildung 1: Haufigkeitsverteilung von Einzelbuchstaben im Deutschen (in %).

3. Codes knacken
Einfache Geheimschriften, bei denen ein Zeichen jeweils genau einem anderen Zeichen = "***9°9isehe hochschuie sciyy,
oder Code zugeordnet wird, lassen sich relativ leicht durch Raten entziffern. In deutschen Informatik ohne

Texten kommt der Buchstabe ,E* am haufigsten vor. Ebenfalls haufigsind N, I, S, R, A trom

und T. Schaffst du es, die folgende Botschaft zu entziffern? m
vHL® JdoPoBEFED BPHO6OP Y T4
% £ ©o% & o0 d ©opP oG ¢ 6RO 4

- ) p « @
Solltest du auch nach mehreren Versuchen nicht weiter kommen, findest du eine Lésungshilfe auf der Rickseite dieser Broschiire. 'M"
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